string.h Karakter katarlar ile ilgili fonksiyonlar igerir

float.h Yerel kayan noktali sayilar tanimlanir

3.2 Sorgulama ifadesi- if Deyimi (5. Hafta)

Bu deyim sorgulamanin tek basamakta yapilacagi yerlerde kullanilir. Sorgulamanin olumlu veya
olumsuz olmasina bagh olarak islem veya islemler yaptirilir. Kullanim,
if (ifade)
{ isleml;
islem2;

else
{ islem 1;
islem 2;

seklindedir. Burada ifade olumlu ise 6nce { islemIy | islem2;..} islemleri yapilir. ifade

olumsuzise { islem 1; islem 2;..} islemleni yapilir.

Ornek 3-10 kod degiskenindeki deger b glunca ekrana mesaj yazan program pargasi

asagidaki gibidir:

int kod;

kod = 1;

if (kod == 1)

{ printf (" FizikMMihendisligi Bolumi\n"); }

Yukaridaki program parcasinda kod tamsayi olarak tanimlanmis ve ilk degeri 1 dir. if
sorgulamasinda\ kod degeri 1 e esit oldugundan olumlu yanit alinmis ve ekrana Fizik

Mithendis¥1§i B&1iimii yazilmistir.

Ornek 3-11 Klavyeden okutulan bir karakterin sorgulanmasi ve degerlendirilmesi ile ilgili bir
program agagida verilmektedir.

Program 3-10 if ve getch () deyimlerinin kullanilis1.

// Evet Hayir kelimelerinin bas harflerinin kontrold

#include <iostream>

#include <stdio.h>

#include <conio.h>

using namespace std;
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int main() { int c;
cout << " Cevabiniz Evet mi Hayir mi1 (E veya H ye basiniz):\n";
c=getch(); // 1 karakterin ASCII karsiligi tamsayi olarak verilir
if (c==69) cout << "Evet 1 sectiniz:\n";
if (c==72) cout << "Hayir 1 sectiniz:\n";
cout << " Bir tusa basiniz \n";
getch();

return 0; }

3.3 goto Deyimi

Istenilen satira veya isleme sapma deyimidir. Sapilacak satira bir etiket (numafasi, Veya ismi)
verilmelidir. Ornek 3-12 daki program parcasi goto ifadesinin kullanimini gdstefmektedir.

Ornek 3-12 goto deyiminin kullaniimast.

goto son;
isleml;
son : islem2;

Bu program pargasinda son: etiket isimli satira islemI\yapilmadan gegilir.

Ornek 3-13 Bu érnekte go to deyimi kullanilatak agilafin siiflandirilmast yapilmaktadir. Girilen
ac1 degeri 90 dereceden kiigiik ise “dar a¢1”, 90 dereceye esit ise “dik ac1” ve 90 dereceden biiyiik
bir a¢1 girilmigse “genis ac¢1” seklinde bir mesaj‘ekrana yazdirilmaktadir. i tam say1 degiskenindeki
deger if sorgulamasma gore belirlenip go to deyimi ile al, a2 ve a3 etiketli satirlara

sapilmaktadir.

Algoritma 3-9 A tiplerifith belirlenmesi.

1. Basla

2. aci de@igkenine aci deferini giriniz;
3. Eger , (aci, > 90) ise Git 7;

4. Eger (aci < 90) ise Git 9;

Swy EJer” (aci = 90) ise Git 11;

6. Dur

7. Yaz " Genis aci "

8. Dur

9. Yaz " Dar agi "
10. Dur

11. Yaz " Dik aci "
12. Dur
13. Son
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Program 3-11 go to deyiminin kullanilmasi.
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
int main () {int aci;
cout << "0 - 180 arasinda bir tam sayi giriniz :";
cin >> aci;
if (aci > 90) goto al;
if (aci < 90) goto a2;

if (aci == 90) goto a3; ‘)

getch(); return 0; © %}
al: cout << " Genis ag¢i " << endl; o \\
getch(); return 0; ‘E\O

a2: cout << " Dar aci " << endl;
getch(); return 0; @Q

a3: cout << " Dik acg1 " << endl;

oh\<:>y
°
getch(); return 0;} Q

3.4 Switch-case Deyimi

Budeyimif else if-else-if else.. deylmcnqﬁ\}ﬁ 2 den fazla segenekten 1 ni segmek igin

kullanilir. Asagida switch-case deyiminin kul s 1 gosterilmektedir:
switch (int ifade) °®
{ case 1 : islemlerl;break; ©
case 2 : islemler2;brea .
Y 4

case n : islem r‘@&ak;
default : isle& ;7

Ornek 3-14 en girilen 1 den 5 e kadar olan tam sayilar1 harfle yazan program asagidaki gibi
olabilir :
#inc tdlo h>
<conio.h>
ain () {int 1i;

prlntf ("1-5 arsi bir rakam giriniz");

scanf ("%d", &i);

switch (i)

{ case 1 printf (" bir \n"); break;

case 2 printf (" iki \n"); break;

case 3 : printf (" tg¢ \n"); break;
4

case printf (" dort \n"); break;
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case 5 : printf (" bes \n"); break;
default : printf(" Yanlis deder girilmektedir."); }
getch(); return 0;}

Ornek 3-15 Klavyeden girilen karakterin iinlii veya iinsiiz harf oldugunu belirten program asagida

verilmektedir.

#include <iostream.h>

#include <conio.h>

int main () {char ch;

enum karakterler{a='a', b='b', c='c', d='d', e='e'};
cout <<"a b c¢ d e karakterlerinden birini giriniz :" ;
cin >> ch;
switch (ch)
{ case a cout << "unli \n"; break;
case b : cout << "unsiz \n"; break;
case ¢ : cout << "unsiuz \n"; break;

case d : cout << "unsiz \n"; break;

case e : cout << "unlid \n"; break;
default: cout << "baska karakter : " <<“eh%< "\n"; }
getch();

return 0;}

Ornek 3-16 Klavyeden girilen segenékvnumarasina gore tercih edilen dersi ekrana yazan program
pargasi verilmektedir.

Algoritma 3-10 Derslerin se¢imi.

1. Basla

2. Yaz "ingilizeée G¢in 1:"

3. Yaz "tarih iedin 2:"

4. Yaz "asthkonomi icin 3:"

5. Yaz "edebiyat icin 4:"

6. Yaz (Usg————----"—"""""-"-"-—- "

7. Yaz\!'secenek giriniz S

8. 1 degdiskenine segeneklerden birini rakam olarak giriniz

9.yE§er (i=1) ise Yaz "ingilizce dersi se¢ilmistir."
10. Eger (i=2) ise Yaz "tarih dersi se¢ilmistir."
11. Eger (i=3) ise Yaz "astronomi dersi se¢ilmistir."”
12. Eger (i=4) ise Yaz "edebiyat dersi sec¢ilmistir."
13. Son
Program 3-12 switch () case yapistile ders tercihinin yapilmasi.

/* ders tercihi yaptiran program */
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#include <iostream.h>
#include <stdio.h>
#include <conio.h>
int main ()

{ // ana program baslangici

int i;

printf ("ingilizce icin 1:\n");

printf ("tarih icin 2:\n");

printf ("astronomi icin 3:\n");

printf ("edebiyat icin 4:\n");

printf ("----------—m - \n");

printf ("secenek giriniz :\n");

cin >> i;

switch (i)

{ case 1 printf ("\n ingilizce dersi secilmistir."\ ‘break;
case 2 printf ("\n tarih dersi secilmistir."g,;Abreak;
case 3 : printf("\n astronomi dersi secilmilgtivr ) ; break;
case 4 printf ("\n edebiyat dersi secilmistiy."); break;

} // swich case sonu
getch () ;

return 0; }

Ornek 3-17 Girilen x degerine karsilikyy (x)=1n (1/ (1-x)) fonksiyonun degerini hesaplayan bir
program asaggida verilmektedir.\x, e aktarilan deger 1 den biiyiik ise tekrar deger girilmesi

istenmektedir. Programda i £ ve goto deyimleri kullanilmustr.

Program 3-13 y (x) =Tn (1//}¢1-x) ) in degerlerinin i f ve goto deyimleri ile hesaplanmasi.

#include <stdio=h>

#include <econho >

#include <math.h>

int main() § float x=0.0, y=0.0;

degers printf (" x deerini giriniz : ");
s¢anf ("S$f", &x);
if (x >= 1) goto deger;
y=log(1.0/(1.0-x));
printf (" y(x)=1ln(1/(1-x)) =%3.3f", y);
getch ()}

Ornek 3-18 Halter sporunda kilosu 125 kg ile 165 kg arasinda degisen sporcular igin ayni agirhg
(esit kaldirma sayilan ile) kaldirdiklarinda kazanani agiklamak igin asagidaki Cizelge 3-4 deki
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degerler dikkate alinir. C katsayisi bilyilik olan kazanan sporcudur. Sporcunun agirhigi B degiskenine
girildikten sonra C katsayisini hesaplayan bir program (switch case kullanilarak) asagida
verilmektedir.

Cizelge 3-4 Halter de Inciyi belirleme kriteri.

125.1<B<135 C=0.5208-0.0012(B-125)

135.0<B<145 C=0.5088-0.0011(B-135)

145.0<B <155 (C=0.4978-0.0010(B-145)

1550<B<165 C=0.4878-0.0009(B-155)

Algoritma 3-11 Ayni agirligi kaldiran haltercilerden kazananin belirlenmesi.

Basla
Yaz " sporcunun agirligini giriniz :"

B degdiskenine sporcunun agirligini giriniz

Eder (125.1 <= B && B < 135.0) C = 0.5208 - 0.0012* (B712%)

B < 145.0) C = 0.5088 - 0.001I% (B:-135)
Eder (145.0 <= B && B < 155.0) C = 0.4978 - 0W00L0W(B-145)
Eger (155.0 <= B && B < 165.0) C = 0.4878 —0,0009* (B-155)

1

2

3

4

5. Eger (135.0 <= B &&
6

7

8. Yaz " Kazanan sporcu ve C dederi = " C
9

Son
Program 3-14 if, switch-case yapisini kullanarak halterdé Inciyi belirleme.
#include <stdlib.h>
#include <iostream>
#include <iomanip>
using namespace std;

int main(){ int sec=0; float B, C;

cout << " Halter spormnda agdirligi 125 kg ile 165 kg \n";
cout << " arasinda, d¢dd'sen sporcular ig¢in ayni agirligi \n";
cout << " (esitekaldirma sayilari ile) kaldirdiklarinda \n";
cout << " kazanani belirlemek icin asagidaki cizelgedeki\n";

cout << " degerler dikkate alinir. \n";

cout <™ € katsayisi buyuk olan kazanan sporcudur. \n ";

cout (£<, " Sporcunun agirlidi B" << "dediskenine girildikten sonra\n";
dout << " C katsayisi hesaplanir. \n";

cout << " sporcunun agirlidini giriniz :"; cin >> B;

if (125.
if (135.

<= B && B < 135.0) sec = 1;

<= B && 145.0) sec =

’

1

0 B
if (145.0 <= B && B

0 B

AN AN A

2
155.0) sec = 3;
4

if (155.0 <= B && 165.0) sec =

’

switch (sec) {

case 1 : C = 0.5208 - 0.0012*(B-125); break;
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